



9月是脑健康月，9月16日是中国脑健康日。大脑对身体拥有绝对的支配权和话语权，因此其健康堪称人体的“头”等大事。

医学研究显示，健康的大脑是在没有影响正常脑部功能的明显脑部疾病情况下，保持最佳脑部完整性及心理功能、认知功能。脑健康有六大支柱，即身体活动、智力锻炼、健康饮食和营养、社交互动、充足的睡眠和控制脑血管危险因素。

疾病预警

长期值夜班
心血管病风险高

医学研究显示，长期值夜班者心血管病风险升高，尤其是男性，而且如果肥胖，风险更会叠加。不过，离开这种岗位的年头越长，这种风险也降得越快。

结果显示，与不值夜班的人相比，值夜班十年以上，心血管病风险会大幅增高，这种情况在男士中最为显著。更糟糕的是，如果一个长期值夜班的人恰好还身体肥胖，则是雪上加霜：值夜班达到或超过二十年的肥胖者心血管病风险还会加倍。

据人民网

糖友之家

糖友有这些症状 警惕神经病变

长期血糖异常，不仅会直接干扰神经细胞代谢，还会导致微血管病变，使神经组织局部缺氧、功能受损，从而导致自主神经病变。糖尿病自主神经病变是糖尿病的常见并发症之一，如果糖友出现以下四个方面的问题，一定要注意。

排尿无力

膀胱收缩力减弱是最主要的糖尿病膀胱病变，会导致膀胱内大量积尿却无尿意；其次是出现逼尿肌功能减弱，排尿无力，残尿增多；晚期则出现排尿失禁、继发尿路感染和膀胱输尿管反流等症状。这时需进行与膀胱相关的医学检查，以辅助诊断。

心跳变快

糖友在休息时有心跳加快、低血压、运动耐力降低等症状，这些都是心血管自主神经病变的典型表现。

一般来说，心血管自主神经病变多见于病程长、并发症多的糖友，但不排除在糖尿病确诊时

就已存在，需要格外重视。

便秘且有饱胀感

便秘、上腹部饱胀感、胃部不适是消化系统最常见的疾病表现，严重者可出现顽固性便秘、腹泻，或便秘与腹泻交替，甚至大便失禁，这是“肛门-直肠”功能紊乱所致，一般发生在血糖控制较差的1型糖尿病患者，且常伴有其他慢性并发症。

出汗异常

在周围神经病变的糖尿病患者中，出汗障碍最为常见。据统计，很多患者会出现出汗障碍，表现为少汗甚至无汗、这半身出汗而另外半身无汗等，造成皮肤干燥、瘙痒，最终出现溃疡。

□武晓泓

健身提示

患骨关节炎
跳广场舞要适度

广场舞是人们喜爱的时尚休闲健身运动之一，有些人跳舞后却出现膝盖疼痛，关节还嘎巴响，上下楼困难。其实，这都是膝骨关节炎惹的祸。

人到中年以后，关节开始退化，功能减弱，易发生骨关节炎，尤以膝关节最明显。在跳广场舞的过程中，膝关节会反复受到垂直的挤压，旋转的摩擦力比较大，很容易导致膝关节内侧半月板受到过度的挤压和摩擦，造成半月板慢性损伤，使关节软骨进一步磨损和退化。

此外，由于跳广场舞时，膝关节还要经常反复做屈曲动作，使膝前方髌骨（即膝盖前方的一块类圆形骨头，又称“膝盖骨”）形成了一个受力的支点，使局部产生了很大的压力，易造成髌骨软骨劳损退化，从而逐渐增生形成长骨刺。

对于轻度骨关节炎患者可以适当跳广场舞，但不宜过度疲劳，以半小时至1小时左右为宜，关节出现酸痛即止。而中重度骨关节炎患者不建议选择广场舞健身，以免加重关节损伤，就好比已磨损的两个车轱辘，应保养才能延长使用寿命，建议选择散步、游泳、自行车骑行等健身方式。

□郭仲华

健康在线

健康大脑需要六大支柱

四肢发达头脑才发达

加日常使用大脑的机会，做到主动思考、刻意记忆。

锻炼智力需适度

锻炼能提高记忆力、认知能力、思考能力，确保大脑健康。建议每周锻炼3-5次，每次做30-60分钟有氧运动。锻炼方式以兴趣为准，这能让大脑“更开心”。中老年人可多参与集体性的有氧运动，如交谊舞、广场舞、结伴散步等。

吃好大脑才有活力

养护大脑要“吃好”，一是选对时间，二是选对食物，原则有4点：1.早餐吃好，晚餐吃早；2.每天8杯水，脑内电解质输送大多依靠水分，因此用脑较多时尤其要多喝水；3.多吃新鲜果蔬和深海鱼类；4.增加全谷物摄入。

大脑喜欢面对面社交

大脑怕孤独，如果长期不进行思想沟通，就会感到压抑，功能衰退。大脑对社交还有质量要求，建议人们多结交新朋友，定期联系老朋友，应尽量面对面交流。

大脑休息的关键是放松

具体来说，要做到以下几点：1.睡前远离电子产品，可通过温水泡脚、听舒缓音乐放松自己；尽量晚11时前睡，并保证充足睡眠。2.亲近自然，呼吸新鲜空气，接受适度光照。3.冥想，选择舒服的坐姿，闭眼专注呼吸，放松精神，清理情绪垃圾。

戒掉坏习惯保护脑血管

一旦脑血管受损，脑健康就会受到威胁。除坚持健康饮食、适量运动、戒烟戒酒外，还应遵医嘱按时服用降压、降脂、降糖药，定期监测各项指标，做到每年体检。

据《中国青年报》

答疑解惑

中西合璧缓解癌症治疗副作用

无法缓解的乏力

癌因性疲劳可以由肿瘤本身引起，也可以是治疗过程中导致的一些疲乏症状。与一般人群的疲劳感不同，癌因性疲劳是无法通过休息缓解的。

中医方案 癌因性疲劳与患者气血不足有关，可通过益气健脾的方法来缓解症状，比如补中益气汤，可改善患者的疲乏状态，帮助患者坚持完成相应癌症治疗方案。

西医方案 西医一般采用激素，或抗抑郁药等精神类药物对症进行治疗，并配合适度的体能锻炼。

血细胞及血小板减少

骨髓抑制是大部分化疗药物共有的常见副作用，包括白细胞、红细胞、血小板不同程度的减少，导致严重感染、发热、贫血、乏力感等。

中医方案 在中医治疗实践中，对于骨髓抑制导致的造血机能



障碍，通常可辩证采用健脾补肾生髓，或活血化瘀新的治法，加减使用中医药方，有助于持续升高血细胞。像黄芪、党参、鸡血藤、山药、绞股蓝等中药可升高白细胞；黄芪、阿胶、大红枣、当归、仙灵脾、补骨脂等可升高红细胞；花生衣、商陆等可升高血小板。

西医方案 化疗过程需要密切监测患者血象指标，动态调整药物方案，可采用促红、白细胞生成药物，但使用一段时间后血象升高速度会减缓。

恶心呕吐食欲不振

消化道反应也是化疗中的常见副作用，多为恶心、呕吐，部分患者会有食欲不振、腹部胀满等表现。严重呕吐可导致脱水、电解质紊乱、脏器功能衰弱等问题。

中医方案 中医主张根据患者的实际症状和放、化疗后体质情况，加减使用四君子汤、小建中汤等药方。同时，也可选择针灸、穴位贴敷、耳穴压豆等方式综合缓解不适症状。另外，医生还建议患者增加饮食次数，且相对减少每次的进食量，以应对消化道症状。

西医方案 临床中一般采用止吐药物对症治疗，可减缓胃肠蠕动，从而抑制呕吐。

据《健康时报》

